

泪光里用俄语唱起《喀秋莎》

明日亮相红场大阅兵 中国三军仪仗队成焦点

莫斯科红场昨日举行阅兵式总彩排，中国三军仪仗队列队行进。本版图片 新华社发



“正当梨花开遍了天涯，河上飘着柔曼的轻纱。喀秋莎站在峻峭的岸上，歌声好像明媚的春光……”莫斯科红场，参加胜利日阅兵夜间彩排的中国人民解放军三军仪仗队官兵伴着军乐高唱苏联歌曲《喀秋莎》，正步踏过红场的青石路。

那一刻，俄罗斯观众沸腾了。欢呼，喝彩，随着节奏拍手，伴着旋律哼唱。不少人举着手机拍摄，聚光灯下，五星红旗指引的中国军人是耀眼的明星。

含泪的合唱

4月25日，解放军三军仪仗队112名官兵抵达莫斯科，为参加红场阅兵进行准备。5月7日的日间彩排是他们参加的第六次彩排。

三军仪仗队大队长李本涛一直记得靶场的第一次彩排合练。当中国军人用俄语唱起《喀秋莎》，以铿锵演绎柔情，52个俄罗斯阅兵方队齐声喝彩，有人边听边掉泪，有人加入合唱。

那是对战火中为国献身先辈的深沉追念，更是一种超越民族和国家的深情大爱。那一刻，李本涛热血沸腾，眼眶湿润。

李本涛记得，小时候常听大人们唱起《喀秋莎》，家里也有不少老人参加过战争。这一次，作为中国军人代表，在莫斯科唱起这首在中俄两国传唱几代人的歌曲，李本涛格外珍惜这份荣光。

“我参加过很多任务，但这次意义特殊，非常重大。”李本涛说，

他要再次为中国军人争光。

刷屏的正步

这两天，朋友圈、社交媒体、视频分享网站常被同一条新闻刷屏：红场阅兵彩排，中国军人的正步。

每次彩排结束，总有新一波视频来袭，“兵哥哥的大长腿”立即引来众人围观留言。有人说，中国军人“又萌又帅又可爱”。有人说，“我们中国军人棒棒的”。

中国军人的挺拔英姿、标准正步、强大气场，确实让人一见倾心。排在10个外国方阵之首的中国仪仗兵队列，战士平均身高1.88米，个个都是帅小伙。不论军姿跨立还是正步前踢，那份自信、刚毅和精气神，都是中国军人形象的最佳诠释。

一向“高冷”“傲娇”的俄罗斯红星电视台、24小时新闻频道等本地媒体也罕见地把镜头对准第一次亮相、颇有神秘感的中国仪仗队。

站在中国方阵最前方的护旗手张洪杰也许是摄影师镜头里出现最多的中国军人。他担任过1999年和2009年两次国庆阅兵的仪仗队护旗手，如今又引领中国方阵在红场受阅。

特别的方阵

细心的观众发现，中国方阵在队形编排、步态步速上与俄罗斯受阅方阵和其他受邀外国方阵有所不同。

李本涛说，正式参加受阅的102名官兵中，3名旗组成员护卫

五星红旗，3名指挥分队长成一列行进。其余96名官兵编成8乘12的“长条”队列，陆海空各成4列，以适应红场的狭长行进路线。

中国仪仗队的步伐每分钟116步，每步75厘米，这和俄罗斯军人高抬膝、大跨步、每步80厘米的大正步有所不同，却显得更为紧凑齐整，富有韵律。

由于排练时间不规律，仪仗队的官兵有时凌晨3时起床，4时出发前往靶场，作息完全打乱。

这是三军仪仗队第五次走出国门，中国方阵总领队是徐洪生少将。将军带队，规格之高可见一斑。徐洪生说，为了这场阅兵，仪仗队在国内训练半年，做足准备。

兄弟的情谊

在莫斯科的十几天，中国军人感受到俄方的善意和友好。高规格的接待，舒适的住宿，细致的后勤保障，兄弟一样的相处和互换礼物。除了俄餐还需适应，友军的热情让中国官兵感到暖意。

徐洪生说，三军仪仗队赴俄参加卫国战争胜利70周年纪念活动，是代表中国军队的一次光荣使命，有助加深中俄两军友好交流，增进两军团结和感情。

5月9日，中国方阵将在红场实现真正意义上的“首秀”，与各国军人一道，重温世界反法西斯战争的胜利，致敬逝者和老兵，展现中国军人守护世界和平的信心和决心。 赵嫣 韩梁

俄罗斯“5·9”大庆典 哪些看点不能错过

俄罗斯政府部门说，在纪念卫国战争胜利70周年暨胜利日5月9日当天，莫斯科将举办百余场各类庆祝活动，250万民众参与。

多个活动区域

除红场外，莫斯科多个地方都设置了活动中心区，包括莫斯科西部俯首山(胜利公园，二战纪念馆所在地)、莫斯科市中心的牧首池塘、矗立着普希金青铜像的莫斯科西北部的普希金广场、位于市中心的特维尔广场、莫斯科最著名大剧院坐落的剧院广场。届时这些活动中心区将上演音乐会和电影。

红场盛大阅兵

红场大阅兵无疑是这次庆典活动高潮中的高潮。9日上午莫斯科时间10时(北京时间15时)，将有1万多名士兵、200辆各类军事装备、150架飞机穿越红场，俄罗斯电视台将对阅兵进行全程直播。

缅怀先辈游行

莫斯科时间15时，一场名为“不朽的团队”的大游行将有19.7万民众参与。他们将举着二战中罹难亲人的照片，经过特维尔大街向红场方向进发，行走3.2公里，缅怀为卫国战争而牺牲的先辈。

军歌再度回响

“起来，巨大的国家，做决死的斗争。”对这首著名的苏联军歌《神

圣的战争》不熟悉？不妨听听电视剧《潜伏》的片尾曲，这首歌当年激励过“余则成”。

纪念卫国战争，怎么少得了军歌？在莫斯科市主要步行区库兹涅茨克桥、老阿尔巴特大街将组织互动活动，在莫斯科的民众会在特意搭建的卡拉OK台前一同唱响二战经典曲目，观看音乐剧表演。同时，还将有机会品尝到战地配餐。

全城集体默哀

5月9日是胜利的日子，但同样也是缅怀先烈的日子。为了当年的胜利，苏联付出了2700万人牺牲的惨重代价。为了纪念无数壮烈的牺牲，9日当天下午18时55分，全城将举行默哀活动。

礼花礼炮鸣放

这是胜利日庆典的又一个高潮。当天晚上22时，莫斯科全城将设有16处不同的焰火发射点，数百辆卡玛斯移动焰火车上会有10万枚礼花璀璨鸣放，军方还将鸣响30响礼炮。今年焰火表演的特别之处在于使用了灯光投影设置。

遗址免费开放

这个就不局限于胜利日了。5月8日至10日，莫斯科将组织名为“你也来记住”免费参观二战遗址的游览活动，届时全城所有40个与二战有关的旅游景点都将对游客免费开放。 张继业



俄罗斯“台风-16”多功能装甲车在阅兵彩排中列队前进

英国议会选举 保守党占优势

新华社伦敦5月7日电 英国三家主流广播机构7日晚宣布，投票站出口民调显示，英国保守党在议会选举中获得最多席位，但没有一个政党赢得过半数议席，英国将再次出现“无多数议会”。

出口民调显示，保守党和工党将分获316个和239个议席，均未达到在议会过半数所需的326个议席；此外，苏格兰民族党、自由民主党和英国独立党将分别获得58个、10个和2个议席。

英国2015年议会选举7日开始投票，将选举产生议会下院650名议员。

德国总统高克6日来到北威州东北部小城施洛斯特霍夫-施图肯布罗克，在纳粹德国一个主要战俘营旧址发表了纪念二战结束70周年主旨演讲。

高克说，纪念活动是为了反思战争中的最大罪行之一——几百万苏联红军在德国战俘营中死亡，或是病死，或是饿死，或是被杀。

国家元首到战俘营旧址纪念二战，这在德国前所未有，领导人公开高调承认二战中苏军遭受德军迫害这一事实并进行谢罪，在德国更属首次，为德国反思战争罪行又扫除了一个历史盲区。

“森讷第326号战俘营”旧址如今绿树掩映，青草如茵，纳粹德国在这里曾经关押战俘超过31万人，其中包括约30万苏联红军官兵。当地修建的战俘营纪念馆里

总统到战俘营旧址纪念二战 历史反思又进一步 德国为虐杀苏联战俘谢罪

安葬了约6.5万名遇难苏军战俘，分成36处墓碑。

高克一手搀扶战俘营幸存者、93岁高龄的列夫·法兰克福，一手搀扶战俘营遇难家属代表亚历山大·巴萨诺夫，神情凝重地缓步走向矗立于公墓内的苏军战俘遇难者纪念碑。

高克说：“他们在绝望中得想方设法生存，他们被强迫劳动，被拖垮、挨饿，大多数人未能幸存。”

高克为在场的人们算了这样一笔账：二战中被德军俘虏的530万苏联红军超过一半遇害，而西方

盟军战俘却只有约3%的人遇难。这是为什么？

高克说，纳粹政权在东线发动战争从一开始就是意识形态之战，灭绝之战。而纳粹国防军则心甘情愿地执行命令。几百万战俘在德军手中死亡，这是二战期间德国犯下的最大罪行之一。

高克强调，迫害和残杀犹太人、吉普赛人、残疾人以及被纳粹视为“劣等”的东欧各民族都是出于同样的纳粹意识形态根源，即所谓强者才能有权决定别人的命运和别人的生存价值。“更可怕的是，

寻常的民众一下子就能被这种意识形态毒害，成为迫害行径的帮凶，甚至成为虐待狂和杀人犯。”

高克指出，出于种种原因，苏军战俘的悲惨命运以前在德国未受到应有的关注。“我们不仅要运用头脑，更重要的是要敞开心和灵魂，去接受那些本不愿接受的事实。”

二战结束70载，德国战后对历史的反思，尽管艰难曲折，但一直在进步、深入，德国因此得到了国际社会的尊重。德国媒体普遍认为，这次纪念活动为德国历史反思再次立起了“标杆”。 沈忠浩 班玮